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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
P en tru  Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
P en tru  m onarhie pe an  16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
P en tru  stră in ă ta te  pe  an  24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţmnile
să se adreseze A dm inistraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str . m ăcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze R edacţiei „Telegrafului Rom ân“, s trad a  m ăcelarilor n r. 45. 

E pisto le  nefrancate  se refuză. A rticoli nepublicaţi n u  se înapoiază.

I N S E R T I U N I L E .J

P en tru  odată  14 fii., —  de douăori 24 fii., — de treio ri 80 fii. 
rându l eu lite re  garmond.

Presa ungurească.
In  viaţa de toate zilele se vor

beşte, că cu a tâ t mai onorabilă este 
o femee, cu cât se vorbeşte mai 
puţin despre ea.

Lucrul acesta astăzi nu se mai 
poate aplică la presa ungurească, 
unul dintre factorii principali ai 
vieţii de toate zilele. In timpul din 
urmă s’a deochiat din ce în ce to t 
mai rău, a lunecat pe povârnişul 
păcatului, iar păcatul, care nu are 

Şf astâmpăr, i-a scos veste rea. Şi ve
stea a cutreierat toate colţurile ţării, 
că presa e bolnavă, că şi-a pângărit 
sfinţenia chemării sale dusă în ispită 
de ochiul satanei.

Cine ar fi cutezat însă să învi- 
nuiască această presă cu fapte de 
necinste, câtă vreme pururea călăriă 
lărmuitoare pe cinstea principiilor 
şi lupta cinstită a acestor principii ? 
Nime, căci în lipsa dovezilor bine 
ascunse de cârmuitorii presei, şi-ar 
fi aprins paie în cap, şi cuvântul de 
protestare al ziarelor l-ar fi discre
ditat pentru totdeauna.

A trebuit deci să vină o per
soană, care eră bine versată în ace
ste taine, ca să ridice vălul mohorât 
şi să descopere cangrena presei în 
locul cel mai ales al ţării: în dietă.

Unei porniri de răsbunare avem 
să mulţămim toate destăinuirile ce 

& le-a făcut în faţa ţării deputatul 
•  Nie. Szemere în interpelaţia sa de 

Mercuri. Societatea pentru alergările 
de cai, al cărei prezident este Sze
mere, a fost atacată dăunăzi de o 
parte mare a ziarelor din Budapesta, 
că ar comite multe nelegiuiri şi 
ar suferi multe mizerii. Szemere 
indignat a folosit prilejul de a de
scoperi păcatele acestei prese, care 
îl atacă pe nedrept şi pe care el 
însuşi încă o menajâ cu pauşale.

Minunate sunt destăinuirile fă
cute de dânsul. Din aceste se vede 
că de când presa ungurească a apu
cat pe mânile perciunaţilor, senti
mentul cinstei ziaristice şi-a adunat 
catrafusele de prin redacţii, — căci 
azi cu 90% dintre ziarele capitalei 
nu poţi stă de vorbă decât sunând 
în buzunar cheile wertheimiane.

Nouăzeci la sută sunt to t ziare 
de agitaţie, senzaţionale, ziare înar
mate cu cele mai perfecte aparate 
ale minciunei, în dosul cărora se 

^  ascund cele mal scandaloase fapte. 
Presa de azi e putredă de cangrena 
mituirei, baza ei este târguiala cu 
arama sunătoare. Idolului acestuia 
îi jertfeşte orice principii ale binelui 
public, dovadă că nu s’a sfiit ca ani 
dearândul să tragă pe sfoară opinia 
publică a ţării.

Pe acestă cale a ajuns presa o 
putere suverană, căci pe deoparte 
aveâ parale, iar pe de alta, ceice 
le dădeau le jertflau bucuros şi de 
sâlă ca să nu peardă din mână acest 
factor puternic de propagandă şi 
corteşire.

Iată  deci presa ungurească a- 
junsă la un stadiu de josnică imo
ralitate, care te scârbeşte şi care cu 

^  greu se va mai puteâ lecui.
*

Dăm pe scurt interpelarea lui Sze
mere :

On. casă! Presa este factorul cel mai 
puternic la ridicarea bunurilor publice in
telectuale, morale şi materiale ale unui 
stat. Chemarea ziaristului e cea mai no
bilă. Presa bună e binecuvântare asupra 
patriei.

La 1830 erau la noi abia 10 ziare. 
Azi singură Budapesta are 30 ungureşti şi 
9 nemţeşti, tot ziare de zi, mai multe ca 
orice capitală din Europa afară de Paris. 
Susţinerea ziarelor reclamă sume uriaşe. 
La noi însă ziariştii sunt mai slab plătiţi. 
Unii poate cred, că aceştia se susţin din 
abonamente şi anunţuri. Se înşală. Cinste 
excepţiilor, dar ziarele noastre le susţine 
statul, vistieria lui, băncile şi instituţiile 
publice cu anunţurile şi pauşalele lor. 
Toate acestea se fac însă pe ascuns, su
mele se înseamnă tot în alte rubrici. Ast
fel a făcut Lengyel Z. destăinuirea, că di
recţia căilor ferate dă la an peste un mii. 
de cor, iar cu celelalte sume împreună dă 
statul mai mult ca două milioane coroane 
la an subvenţie ziarelor. Budgetul pe a. 
1907 e încărcat la spesele căilor ferate cu 
400 mii cor. pentru ziare. In realitate însă 
nu se induce nici un filer pe seama ace
stora, ci se ascund în suma speselor efec
tive. Şi de ce se dau aceste sume? Nu-i 
motiv.

Mersul trenurilor e publicat la toate 
gările pe toţi păreţii, n’au deci lipsă de 
reclam. Tot aşa cu bilete de liber par
curs. Este ziar care are singur 24 bilete. 
(Un glas: Ba chiar 40). Mari abuzuri s’au 
făcut cu aceste aşa numite pauşale. Un 
mic exemplu dau datele pe 1896 ale zia
rului „Egyetértés“, care în acest an a pri
mit pauşale dela 32 de instituţiuni mari (ab- 
stragând cele multe mărunte) sume mari 
în valoare de 26 mii cor., între cari nu
mai dela căile ferate 4500 cor. De atunci 
se înţelege pauşalele au tot crescut. Fa
brica Ganz plăteşte ziarelor la an peste 
90 mii cor. In 26 August 1906 tot zia
rul „Egy.“ a primit dela căile ferate 36 
mii cor. pauşal. Şi alte ziare au primit 
pauşale mari. Astfel în 1905 „Búd. Na
pló* 8700 cor., „Búd. Hírlap* 3500 cor., 
„Újság“ 7000 cor., „Népszava“ 2800 cor., 
„Pesti Hírlap* 3500 cor., „Pester Lloyd* 
9000 cor., „Pesti Napló* 3000 cor. etc.

Se naşte deci întrebarea, că în stare 
e ţeara să supoarte atâta parasitism şi că 
într’adevăr facu-şi ziarele datoria eonştien- 
ţios şi obiectiv? Răspunsul e trist. Pau
şalele pun presa în serviciul persoanelor, 
îi leagă mânile. In alte ţări nu există a- 
ceste pauşale nici din partea statului nici 
a privaţilor. La noi a devenit boală. Dacă 
plăteşti din greu la ziare scapi de urgia 
de a ţi-se descoperi păcatul. In schimbul 
acestor mituiri ziarele încunună cu lauri 
pe ceice îşi zuruie în buzunar cheile wer 
theimiane, aruncă însă fulgere asupra ce- 
lorce profesează lupta ideilor cinstite. Ci
tează mai multe pasage din unele ziare.

Se întreabă apoi: Unde e procuro
rul? Ori ţeara nu mai are procurori. Pen
tru astfel de fapte îşi dă bietul cetăţean 
sărac banul câştigat cu amară sudoare? 
Aceasta e civilizaţia maghiară modernă? 
La chestiuni de păcate criminale îşi au 
partea aproape toate ziarele, căci cel vinovat 
numai cu sume grase se poate mântui de 
urgia lor. Observă însă tăcere de aur, 
când e vorba d. e. de loteria de stat, care 
dă pauşale din belşug.

E timpul de îndreptare. Guvernul 
actual nu are lipsă de această proptă

scumpă. Cere esmiterea unei comisii par- [ 
lamentare pentru sanarea acestor păcate | 
grele.

*

Ministrul-prezident Wekerle a răspuns 
imediat. El zice: Da, va căuta să lecu
iască răul, care într’adevăr e insuportabil, 
căci lucrul a degenerat în unele direcţii 
încât a devenit supărăcios. Pauşalele se 
vor da numai acolo unde e lipsă, şi în 
măsura în care este lipsă, cum e de ex. 
la susţinerea ziarelor din provincie unde 
nu se pot susţinea singure ziarele ofici
oase comitatense ori unde e lipsă de con
trabalansarea agitaţiilor naţionaliştilor. Pro
mite că va căuta purificarea şi în acest 
scop apelează la ajutorul societăţii şi la 
elementele bune ale presei.

#
In faţa acestor interesante de

stăinuiri noi, ziarele naţionaliste, 
cari nu ne am înfruptat nici când de 
astfel de pauşale şi to t am existat, 
privim cu răceala omului cu jude
cata obiectivă la obrazul presei ji- 
dano-maghiare, care nu se înroşeşte 
de ruşine, ci caută să se scoată ne
vinovată din murdăria păcatului. 
Aproape toate ziarele cu musca pe 
căciulă se dau de cătră pădure şi 
încep să-l înjure pe dep. Szemere. 
Astfel unele „protestează“ împo
triva „suspiţionării moralei presei“ 
(„Friss Újság“), altele ca „Népszava“ 
declară păşirea lui Szemere: „o răs
bunare josnică“, „N. Pester Jour
nal“ zice, că declaraţiile lui „mi
roasă a grajd“ şi se laudă că el 
(adecă „Journalul“) a adus mai multe 
servicii culturii maghiare decât în
treg parlamentul“, „Polgár“ îl de
clară pe Sz. „vrăjmaş al presei“, 
„Egyetértés“ îl face „analfabet“, 
„Pesti H írlap“ se plânge, că cu tot 
pauşalul are „deficit“ pe urma căi
lor Ierate, „Nap“ turbă de mănie, 
pe când „Budapest“, ziarul special 
al lui Kossuth, rămâne rece şi ne
păsător. Şi pe lângă aceste toată 
pleiada ziarelor se năpusteşte asu
pra lui Szemere, unele înjurându-1, 
altele scuzându-se, toate în tr’un glas 
însă neagă şi declară de neadevăr 
destăinuirile lui.

Şi vina principală a acestei de- 
cadinţe morale a presei maghiare 
o poartă în prima linie: politica. In 
războirile partidelor politice fiecare 
căută se pună mâna pe ziare, căci 
numai aceste erau acomodate pen
tru seducerea opiniei publice. Câ
ştigarea presei însă a costat parale 
la început mai puţine, din an în an 
însă to t mai multe, pănă ce au a- 
juns la abuzuri ca cel cu Dienes 
Márton, cu „Független Magyaror
szág“, cu guvernorul dela Fiume şi 
altele.

Iar rezultatul final a fost, că 
azi presa maghiară stă la dispozi
ţie numai pentru parale, iar în ca
zul acesta stă la dispoziţia oricui şi 
în orice afaceri fără osebire de prin
cipiu. Porumbii din piaţa sf. Marcu 
încă se trag mai bucuros la ceice 
le aruncă mai multe săminţe.

Se ştiâ şi pănă acum, că presa 
ungurească sufere de astfel de rane 
ascunse, dar n ’a avut cine le des
coperi. E bine, că a venit tocmai 

I un membru de valoare al societăţii 
I ungureşti, care le-a dat pe faţă în

I deplina lor golătate murdară. Şi 
I a venit — aşa se pare cel puţin — 

cu gând să lecuiască ranele, de a- 
ceea presa întreagă ţipă de durere. 
Vom vedeă însă întrucât a fost lea
cul acesta bun.

Congresul naţional-bisericesc.
SiSiiiu, 16 Octomvrie n.

Şedinţa a doua.
S’a ţinut ieri, Luni, în 15 Octomvrie 

n. A fost desohisă la orele 10 şi un sfert. 
Prezident Inaltpreasfinţia Sa, domnul ar
hiepiscop şi metropolit loan Meţianu, no
tar de şedinţă protopresbiterul loan Pinciu.

Domnul Mateiu Voilean, asesor con- 
zistorial, oeteşte procesul verbal al şedin
ţei de deschidere. Se autentică. Se pune 
apoi la ordinea zilei verificarea deputaţilor 
congresuali.

Deputatul Dr. loan Şenchea comunică 
congresului, că deputaţii din arhidieceză, 
constituiţi în secţiune verificătoare, au ales 
prezident pe Preacuvioşia Sa, domnul ar
himandrit, vicar arhiepiscopesc, Dr. Ilarion 
Puşcariu, şi raportor pe Dr. loan Şenchea. 
Propune în numele acestei secţiuni verifi
carea tuturor mandatelor deputaţilor din 
dieceza Aradului neatacate prin protest, 
27 la număr, iar cele două protestate, al 
deputatului din cercul Aradului, Aurel 
Petroviciu, şi al deputatului din cercul Li
po vei, Dr. Aurel Cioban, să fie predate co- 
misiunii verificătoare, care se va alege. Un 
credenţional n’a fost prezentat, al deputa
tului Virgil lomxci. Afacerea aceasta încă 
să fie predată comisiunii verifioătoare.

Propunerea se primeşte în întregime.
In numele deputaţilor din dieceza 

Aradului, constituiţi asemenea în secţiu
ne verificătoare, sub prezidenţia Preacu- 
viosului arhimandrit Augustin Hamsea, ra
portează deputatul Dr. Nestor Oprean, şi 
propune verificarea mandatelor neataoate 
prin protest ale deputaţilor aleşi pe teri- 
torul diecezei Caransebeş. Mandatele ata
cate prin protest ale deputaţilor Dr. Ni- 
colae lonescu, Petru Corcan şi colonelul 
Nicolae Marin să fie trecute la comisiunea 
verificătoare, împreună cu ale deputaţilor 
cari încă nu şi le-au prezentat: Iluştrii 
domni Dr. Alexandru de Mocsonyi şi George 
Serb. Un cerc e vacant în dieceza aceasta.

Propunerile raportorului se primesc, 
iar cu privire la cercul devenit vacant prin 
abzicere, din partea prezidiului se face 
comunicarea, că s’au făcut paşii de lipsă 
pentru efectuirea nouei alegeri.

In urmă raportează deputatul Dr. 
Petru Cornean în numele deputaţilor din 
dieceza Caransebeş, constituiţi şi ei în sec
ţiune verificătoare, sub prezidenţia Prea- 
cuviosului arhimandrit Filaret Musiu, că 
24 mandate ale deputaţilor din arhidieceză 
au fost aflate în regulă, prin urmare pro
pune verificarea lor. Trei mandate nu au 
fost prezentate, ale deputaţilor Dr. Nico
lae Comşa, Vasile Almăşan şi Dr. loan 
Farcaş, două sunt protestate, cel din Se
beş şi cel din Dej, iar în cercul electoral 
Turda nu s’a ţinut scrutiniu.

Toate acestea afaceri să treacă la co
misiunea verificătoare.

Se primeşte.
Se constată, că au tost verificaţi 73 

de deputaţi congresuali, prin urmare con
gresul se declară capabil de a funcţiona 
şi a aduce hotărâri valide şi obligătoare.

Inaltpreasfinţia Sa, prezidentul, pro
pune, ca congresul să esmită o comisiune



TELEG RAFUL ROMAN_________________________________

oare să facă candidările pentru birou şi | 
pentru diferitele comisiuni.

La propunerea Preasfinţitului Epis- | 
cop al Aradului loan 1. Papp, comisiunea 
vine aleasă astfel: Arhimandriţii Filaret 
Musta şi Vasile Mangra din cler, şi dintre 
mireni loan caval, de Puşcariu, Parteniu 
Cosma şi Petru Iruţa.

Şedinţa vine apoi suspendată pe 10 
minute.

După redeschidere deputatul Petru 
Iruţa propune să fie aleşi în birou şi în 
comisiuni următorii domni:

Ca membrii ai biroului, din cler Ma- 
teiu Voilean, loan Georgia şi loan Pinciu, 
dintre mireni Dr. George Proca, Dr. loan 
Şenchea, Dr. George Ciuhandu, Dr. Aurel 
Cioban, Dr. George Miclea şi George 
Breban.

In comisiunea verificătoare ca mem
brii: Dr. loan Trailescu, Dr. loan Şenchea 
şi Ilie Trăilă.

In comisiunea organizatoare: Dr. Ila- 
rion Puşcariu, Filaret Musta, Augustin 
Hamsea, Arhimandriţi, Parteniu Cosma, 
loan cav. de Puşcariu, Nicolau Zigre, Pe
tru Truţa, Coriolan Brediceanu şi Ilie 
Trăilă.

In comisiunea bisericească: Dr. Eusebiu 
R. Roşea, Vasilie Mangra, Dr. Iosif T. 
Badescu, loan A. de Preda, Dr. Iancu 
Meţianu, Paul Făşie, Mihaiu Veliciu, Aurel 
Novac şi col. Nicolae Marin.

In comisiunea şcolară: Grigoriu Ple- 
tosu, Roman R. Ciorogariu, Dr. George 
Popoviciu, Arseniu Vlaicu, Dr. Aurel Vlad, 
Vasilie Goldiş, Emanuil Ungurian, Patri
ciu Drăgălină şi loan M. Roşiu.

In comisiunea financiară: Dr. Miron
E. Cristea, N. Roxin, Mihaiu Popoviciu, 
Dr. N. Comşa, Sim. Damian, Dr. Aurel 
Lazar, loan Budinţian şi Dr. Petru Cor- 
nean.

In comisiunea petiţionară: Vas. Da
mian, Gerasim Sârbu, Sebastian Olariu, 
Dr. Vas. Pahone, Dr. Vas. Preda, Dr. 
loan Suciu, Dr. Gavriil Cosma, Aurel No- 
vao, Dr. Petrü Corneanu.

In comisiunea fundaţiunii Gozsdu: 
Nicolae Ivan, Dr. Traian Putici, Andrei 
Ghidiu, Mihaiu Cirlea, Dr. Stefan Rozvan, 
George Feier, Dr. Nestor Oprean, loan 
Budinţian şi George Breban.

Se prezintă acum rapoartele Con- 
zistoriului metropolitan cătră congres şi 
actele intrate pentru a fi supuse deliberă
rii congresului.

Se împart toate între comisiunile
alese.

Dintre ele remarcăm: M e m o r a n d u l  
B ă n ă ţ e n i l o r  în chestia episcopiei ce e de 
înfiinţat în Timişoara, şi propunerea conzi- 
storiului mitropolitan în chestia a m e l i o 
r ă r i i  s a l a r i e l o r  î n v ă ţ ă t o r  e ş t i  la şcoa- 
lele confesionale gr. or. române, ambele de 
mare însemnătate şi actualitate.

Vin în urmă prezentate cererile mai 
multor deputaţi pentru concediu, cari toate 
se încuviinţează.

Se stabileşte ordinea zilei pentru şe
dinţa proximă, care se va ţineâ Marţi 
la orele 11, şi apoi şedinţa se închide 
la orele 11 şi jumătate.

Şedinţa a treia.
Ţinută astăzi, Marţi, 16 Octomvrie n. 

A fost deschisă la orele 11. Prezident 
Inaltpreasfinţia Sa arhiepiscopul şi mitro
politul loan Meţianu, notar de şedinţă Dr. 
G. Proca.

Protopresbiterul loan Pinciu ceteşte 
procesul verbal si şedinţei premergătoare, 
oare să autentică.

Prezidentul depune apoi pe masa bi
roului memorandul învăţătorilor confesio
nali gr. ort. români din tractul Braşovului 
în care cer permisiune de a luâ parte la 
congresul interconfesional român, plănuit.

Se predă oomisiunei organizătoare.
Deputaţii congresuali Mihai Cirlea 

şi Dr. Miclea cer concediu. Rugările lor 
se trec la comisiunea petiţionară.

Cere apoi cuvântul Preacuvioşia Sa 
domnul protosincel şi director seminarial 
Dr. Eusebiu R. Roşea şi face următoarea 
propunere, primită cu vii aprobări din toate 
părţile:

.Mărit congres! In anul 1908 se îm
plinesc 100 de ani dela naşterea fericitu- 
Vli în Domnul, marele şi neuitatul arhie

piscop şi metropolit Andreiu baron de Şa- 
guna. Un moment acesta în viaţa noastră 
bisericească de elevare sufletească, pen- 
trucă ne dă impulsul să mai revenim asu
pra faptelor lui, cari au creat epocă pen
tru biserica noastră, scoţându-o din starea 
ei umilită şi asigurându-i o poziţiune ade
cuată în raport cu celelalte biserici din 
patrie, iar prin organizarea ei constituţio
nală autonomă i-a asigurat nu numai con- 
zistenţa, dar i-a dat şi prestigiul recerut 
în rândul celorlalte biserici.

Cuvine-se deci, ca drept dovadă a 
sentimentului de fii recunoscători, această 
supremă reprezentanţă bisericească, la a- 
cest period iubilar în mod adecuat să dee 
expresiune manifestărilor sale faţă de me
moria neuitatului arhiereu, ca toţi fiii bi- 
sericei noastre să iee îndemn şi exemplu 
cum se venerează memoria bărbaţilor vred
nici din neam în neam, scoţându-li-se la 
iveală cu orice ocaziune binevenită virtu
ţile neperitoare, cari posterităţii servesc 
ca tot atâtea faruri luminătoare în calea 
progresului. Şi deoarece congresul în anul 
1908, conform normelor în vigoare, nu se 
întruneşte, îmi iau voe a face următoarea 
propunere:

Conzistoriul metropolitan se însăr
cinează, ca din bun timp să iee dispoziţi- 
unile necesare, ca în anul 1908, când se 
împlinesc 100 de ani dela naşterea ferici
tului în Domnul, marele şi neuitatul arhi
episcop şi metropolit Andreiu baron de Şa- 
guna, la timp adecuat, din partea credin
cioşilor în cadrele instituţiunilor noastre 
bisericeşti şi şcolare să i-se serbeze amin
tirea cu solemnitatea şi devotamentul cu
venit, scoţându-i-se la iveală şi cu acea
stă ocaziune faptele măreţe pentru neam 
şi biserică“.

Propunerea se predă comisiunii bi- 
serioeşti.

Se pune acum la ordinea zilei rapor
tul comisiunii verificătoare, care s’a con
stituit astfel: Prezident Dr. loan Trăilescu, 
raportor Dr. loan Şenchea.

Raportorul propune să fie verificaţi 
deputaţii Filip Adam şi Dr. loan Fărcaş, 
apoi deputaţii Dr. Alex. Mocsonyi, George 
Serb, Vasile Almăşan, Virgil Tomid, şi Dr.
N. Comşa. Se primeşte.

Alegerea preoţească din Dej a fost 
protestată, fiind însă protestul lipsit de 
bază, raportorul propune verificarea de
putatului ales G. Pletosu. Se verifică.

Asemenea se verifică, la propunerea 
raportorului, mandatul deputatului Aurel 
Petrovici, ales în cercul mirenesc al Ara
dului, apoi mandatele deputaţilor mireni 
Petru Corcan, ales în Iam, colonelul Nico
lae Marin, ales în Prigor, Dr. Nicolae lo- 
nescu, ales în Domaşnia, şi I. A. de Preda, 
ales în ceroul Sebeşul săsesc.

Ordinea de zi fiind exhauriată pen
tru şedinţa aceasta, se anunţă proxima şe
dinţă pe mâne la orele 9, şi şedinţa se 
închide la orele 12 din zi.

Din despărţămintele „Âsociaţiunii“.
Convocare.

Comitetul despărţământului Sălişte al 
„Âsociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“, convoacă prin 
aceasta adunarea cercuală ordinară pe Du
minecă, în 21 Octomvrie n. c. în Aciliu, 
la care se învită toţi membri şi toţi cei- 
oe se interesează de afacerile culturale 
ale poporului român.

P r o g r a m u l :
1. La 8 ore a. m. liturgie cu predică 

ocazională.
2. La 11 ore deschiderea adunării în 

sala şcoalei.
3. Esmiterea unei comisiuni pentru 

verificarea procesului verbal.
4. Prezentarea raportului general.
5. Alegerea unei comisiuni pentru 

cenzurarea cassei şi încasarea taxelor dela 
membri noi.

6. Dizertaţia: .Asigurarea vitelor ca 
mijloc de întărire economică“, de Dr. I. 
Stroia.

7. Dizertaţia: .Inimicii viţei de vie 
şi mijloacele de apărare contra acestora“, 
de I. Chirca.

8. Darea absolutorului comitetului 
după cenzurarea raportului şi cassei.

9. Stabilirea budgetului pro 1907.
10. Eventuale propuneri.
Sălişte, la 10 Ootomvrie 1906.

Pentru comitet:
Dr. Stroia P. Giura
d irect, d e e p . ____________ secretar.

C o n g re su l în v ă ţă to r e s c .
Agitaţiile printre învăţători pentru 

aranjarea şi ţinerea unui congres învăţă
toresc interconfesional, se continuă cu un 
zel vrednic de o cauză mai bună. Oame
nii nu ştiu ce fac; şi e numai de regre
tat, că învăţatul domn Nicolae lor ga, pro-' 
fesor universitar în Bucureşti, neorientat 
în chestia aceasta, se pune pe partea celor 
ce strigă: Jos cu barierele confesionale. 
Revista , Biserica şi Şcoala11 îi răspunde 
dlui Jorga în numărul ultim, în articolul 
pe care îl reproducem în întregime după 
cum urmează:

„Am fost atins coliziile, cari stau în 
calea participării învăţătorilor noştri or- 
todoxi români la congresul interconfesio 
nai din Blaj, pentru care se agitează în 
ziare, cu lozinca rjos cu barierele confesio
nale". Credeam, că atâta va fi destul, ca 
să nu mai desfacem ranele veninoase de 
pe timpul nostru. „Telegraful Român8 
încă îşi exprimă îngrijirile sale faţă de 
direcţia interconfesională a unor învăţă
tori. „Neamul Românesc“ însă, la „vestea 
bună a marelui congres al învăţătorilor 
români fără deosebire de confesiune*, ne 
apostrofează, că „din nenorocire, foaia bi
sericească oficială din Arad e împotriva 
unei singure adunări a învăţătorilor de 
dincolo, fără deosebire de confesiune".

Noi înţelegem mâhnirea domnului 
Torga cel însufleţit pentru unitatea cultu
rală. Dela distanţă şi fără cunoaşterea 
organizaţiei noastre interne şi a relaţiuni- 
lor existente dintre noi, erâ prea firesc 
oa domnul Iorga să considere de nenoro
cire îngrijirile exprimate de noi, şi aoum 
şi de colegii noştri din Sibiiu. Fie-ne 
permis însă a dovedi şi noi însufleţirea 
noastră pentru unitatea culturală prin un 
act săvârşit de Conzistorul nostru, din 
care învederează, cum noi am fost aceia, 
cari am iniţiat o ententă cordială între 
confesiunile surori pentru împrumutata 
ajutorare la susţinerea şcoalelor confesio
nale româneşti, şi cum a fost bruscat acest 
hiperzel al nostru.

Mai înainte de toate notăm, că nu
mărul şcoalelor gr. catolice este disparent 
faţă de numărul şcoalelor noastre. In 
dieceza noastră şi a Caransebeşului, cum 
se zice, le-am putea număra pe degete, 
căci gr. catolicii, împrăştiaţi între noi, se 
foloseso de o lege, care obligă pe con
fesiunea susţinătoare de şooală a. primi pe 
obligaţii de şcoală ai altor confesiuni, fără 
dreptul de a supune contribuţiei colective 
de cult pe credincioşii confesiunei care 
n’are şcoală, ci numai pe părinţii copiilor 
cari frecventează şcoala confesională exi
stentă.

De aici a urmat apoi o primejdie 
pentru biserica noastră, că anume credin
cioşii noştri împovăraţi cu contribuţiuni 
de cult pănă la 50—100°/0, ne mai putând 
suportă sarcinile, murmurau şi ademeniţi, 
de prozelitisme regretabile, chiar ne ame
ninţau cu trecere la gr. catolici, unde nu 
sunt sarcinile contribuţiunii de cult. Ast
fel superioritatea noastră bisericească a 
ajuns în dilema, de a sacrifică biserica 
şcoalii, ori şcoala bisericii, căci mişcările 
de trecere la gr. catolici, din pricina greu- 
mântului de bir cultural, se dovediră 
foarte serioase, şi cu credincioşii reduşi 
ne mai putând susţineâ şcolile, urmă de 
sine instalarea şcoalelor de stat pe rui- 
nile şcoalelor noastre. Autoritatea noa
stră bisericească, Conzistorul gr. or. din 
Arad însă, ca să scape din această dilemă, 
în anul 1900 s’a adresat cătră Conzisto
riul gr. catolic din Oradea-mare şi Lugoj, 
cari cad în parte pe teritoriul diecezii noa
stre — cu o scrisoare, în care cere ajuto
rul împrumutat, pe următoarele motive 
(luate aci textual, din actul oficios Nrul 
757/1900):

a) având în vedere interesele comune 
religioase faţă de curentul socialist şi ire- 
ligios, ce ameninţă credinţa creştinilor şi 
aşezămintele sfinte bisericeşti;

b) interesele pedagogice, ca copiii 
de ambele confesiuni să fie facilitaţi în pro
gresul lor prin propunerea în limba, ma
ternă, prin ce şi poporul îşi păstrează ca
racterul său genuin şi alipirea de aşeză
mintele străbune:

Să se învoiască Onoratul Ordinariat 
la compromisul, ca în comunele, în cari 
sunt credincioşi de ambele confesiuni, dar 
există numai o singură şcoală confesio
nală, confesiunea de minoritate şi fără 
şcoală, să-’şi deie sucursul colectiv la su
sţinerea şcolii existente, cu abatere dela 
rigoarea executivei §-lui 45 a art. XXXVIII 
de lege din 1868, reclamată de preoţimea 
gr. cat. la organele administrative, cr^i 
bunăoară s’a întâmplat în Galşa, Baia ş. 
a., unde — chiar contra uzului de pe vre
muri pănă la marginile aducerilor aminte, 
care este de altmintrea susţinut prin or- 
dinaţiunea ministrului de interne Nrul 
32024/1881, — preoţimea gr. cat. preferă 
a face imposibilă subsistenţa şcoalelor 
noastre confesionale, prin denegarea su- 
cursului colectiv al credincioşilor gr. cat. 
la suportarea speselor de cult, şi prin re- 
stringerea la un sucurs particular al pă
rinţilor, cari îşi trimit copiii la şcoală.

Consecinţa logică a acestei greve a 
unei confesiuni faţă de ceealaltă este: în
fiinţarea şcoalelor de stat, la cari apoi ar 
fi de silă obligaţi şi credincioşii gr. cato
lici a contribui colectiv ceeace deneagă 
dela şcoalele noastre, şi prin ce — fără 
a-’şi scuti credincioşii de spesele cultu
rale — biserica gr. cat. însăşi ridică indi
rect şcoalele de stat în comunele mixte 
confesionalminte. Venerabilul OrdinarTOt, 
sigur, va şti aprecia din punct de vedere 
moral-religios această fatală consecvenţă 
pentru ambele biserici, şi răspunderea îna
intea lui D um nezeu ........................

Arad, din şedinţa conzistorială dela 
24 Februarie (8 Martie) 1900.

Iosif Goldiş m. p. 
episcop.

La această recercare, Conzistorul gr. 
cat. din Lugoj n’a rărpuns nimic, iar cel 
din Oradea-mare a răspuns precum ur
mează:

1318—1900. Ilustrisime Domnule 
Episcopul

Scrisoarea oficioasă a Ilustrăţii Voa
stre de su 8 Martie a. c. Nr. 757 îndrep
tată cătră acestu Ordinariatu Episcopescu,  ̂
îmi serveşte de ocaziune binevenită, spre 
a rectifică, cu toată reverinţia, aceea pre
supunere a ilustrăţii Voastre, ca şi cum 
acest Ordinariatu Episcopescu ar fi capace^ 
a comito ceva, ce ar involvâ măcar şi fti- 
mai umbra indiferentismului religiosu. Şi 
aşa veţi binevoi a vedea şi Ilustritatea 
Voastră, că postulatul dintr’aceea, că adecă 
credincioşii greco-catolici din unele locuri 
să se îndemne ori chiar constrengă prin 
acest Ordinariatu Episcopescu a contribui 
în modu colectiv la spesele cultuali ale u- 
nei confesiuni acatolice, ca indenticu cu 
postulatul negarei Sântei Uniri, aici, nu 
numai că n’a putut fi salutat cu îndestu- 
lire, ci a produsu chiar "'uimire şi resensu.

încât insă oficioasa de mai sus, din 
partea Iluştri tăţii Voastre, ar vrea să fie 
preambolul apropierii atât de dorite a ce
lor două biserici: apropiarea aceasta numai 
aşa sr fi posibilă, salutaria şi binecuvântata 
de Dumnezeu, dacă toţi Românii de sub 
Sacra Coroană a Ungariei se-ar deţermuri 
a îmbrăţişâ iarăşi aoea Religiune, care au 
profesat-o unu S. Athanasiu, unu S. Va- 1 
siliu cel mare Mare, unu S. Gregoriu Na- 
zianzenu, unu S. loan Gură de aur şi toţi
S. S. Părinţi orientali, cari, preoum vă 
este bine cunoscut Ilustrităţii Voastn«. 
pănă la nefericita dezbinare începută 
la finea veacului IX. şi consumată numai 
în veacul XV, toţi pănă într’unul au păs
trat cu scumpătate legătura credinţei şi a 
comuniunei eu Pontificele Roman, ca moş- 
tean al Catedrei S._Petru şi aşa ca Capu 
văzut al Bisericei lui Cristos şi Centru al 
Unităţii Catolice.

Să se dărâme dară păretele despărţi-' 
tor, să ne unimu toţi în credinţă şi dra
goste cu Roma, leagănul originei noastre, 
încă şi pentru aceia, pentrucă şi însuşi S. 
Pavel Apostolul în epistola sa cătră Ro
mani, ca inspirat de spiritul Sânt, a con
statat, că credinţa Romanilor, deja pe acele 
timpuri se vestise în toată lumea: „Intâiu 
drept aceia — zice Apostolul — mulţă- 
mesc Damnezeului meu prin Isus C riste i 
pentru voi toţi: căci credinţa voastră se 
vesteşte în toată lumea“ (Rom, I. 8), încât
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e mia adevărată enigmă, cum de atunci, 
când înti’atâta ne place a ne făli, cu tot 
dreptul, cu originea noastră dela Romani, 
unei părţi conspicue dintre noi să-i fie 
totuşi atât de antipatică acea credinţă a 
Romanilor, care cucerind lumea civiliza- 
ţiunei adevărate, a fost totdeauna şi pre- 
tutindenea vehiculul culturei formali.

Altcum binevoiţi Ilustratea Voastră 
ţfţ primi graţios asecurarea deosebitei mele 
veneraţiuni, cu care sunt 

Al Ilustrăţii Voastre,
Oradea-Mare, din şedinţa Conzisto- 

rială ţinută la 29 Martie 1900.
Servu umilitu:

Dr. Augustin Lauranu m. p. 
vicariu  gen. episcopescu.

I

»

Ilustrisimului Domn Iosif Goldiş, E- 
piscop gr. or. n. u. alu Aradului în Arad.

Am rămas dar singuri cu sarcina sus- 
ţinerei şcoalelor în spinare, zdravăn ex
ploatate de cătră „mama Roma“. Slăbiţi 
astfel de cătră fraţi, prea firesc lucru, că 
am fost aduşi în imposibilitatea de a ex- 
operă la credincioşi acea ameliorare a 
sorţii învăţătorilor, pe care şi noi o do
ream, ci caută să le susţinem cum le pu
tem, ca să le avem, şi şcolile şi biserica. 
Şi câte lucruri bune se puteau face dacă 
întâmpinam la fraţii greco catolici bună
voinţă, câte j albe învăţătoreşti ar fi dispărut. 
4P* Din cele expuse este evident, că noi 
ne-am încercat a face o punte între bi
serica noastră şi cea greco-catolică, însă 
din nefericire biserica greco-catolică ne 
tractează cu aiurările sale papiste. Aceasta 
este „nenorocirea“, pe care noi o vizăm 
la adresa bisericei gr. catolice. Suntem 

'convinşi, că domnul Iorga va fi cel din
tâi, care va ratifică aoeastă schimbare de 
adresă.

Invăţătorimea noastră nu este auto
nomă ; în urmare nici nu se poate orga
niză afară de cadrele constituţiei în care 
se află, afară de hotarele Statutului-Orga- 
nic şi a jurisdicţiunei regimului bisericesc. 
Unde nu sunt Conzistoarele, nu pot fi nici 
învăţătorii de sub jurisdicţiunea lor; iar 
după cuvintele couzistoriului din Oradea- 
mare, Conzistoarele ambelor confesiuni nu 
pot fi împreunate în o acţiune comună 
pentru şcoala românească. Şi Roma locuta.

Fireşte, lozinca „Jos cu barierile con
fesionale“ ,în Bucureşti se înţelege aşa, 
0 :  jos cu sciziunea confesională pe tere
nul cultural. Actele oficioase publicate aici 
dovedesc ad oculos, că noi ne-am încercat 
a face puntea de aur, dar coada de topor 
a „mamei Roma“ ne zice: non possumus. 
La noi însă, precum se vede şi din „Tele
graful Român“ (Nr. 103), în chestiunea con
gresului interconfesional sub lozinca „Jos 
cu barierile confesionale“ se înţelege alt
ceva. anume desfacerea învăţătorimei de 
sub jurisdicţiunea confesională. Şi aceasta 
este adevărata „nenorocire“, de care noi 
voim ă ne ferim şcoala românească prin 
sfaturile pentru prevenirea răului cel mai 
mare, ce ni-se poate întâmplă. Oare ce 
zice la aceste domnul Iorga, înainte mer
gătorul curentului naţional? Să sacrificăm 
şcoala românească confesională iluziei unui 
congres interconfesional?

Altfel clara pacta, boni amici.“

C o n c e r t .

*
a

După cum am anunţat „Reuniunea ro
v in ă  de muzică“ din Sibiiu va da Vineri, 
in 6/19 Octomvrie 1906 în sala dela „Ge
sellschaftshaus“ un concert, al cărui pro
gram e următorul:

1. Două cântări bisericeşti pentru 
cor mixt:

a) Irmosul dela intrarea în biserică, 
de George Dima;

b) Partea a doua din „Concertul U. 
bisericesc“, de Gavr. Musicescu.

2. Două cântece pentru o voce de 
alt cu acompaniare de [orhestră, de Her. 
.Kirchner:

a) Rugăminte;
b) Dâmboviţa.
3. Hora Dobrogeană, de N. Popovici.
4. Aria Ofeliei din opera „Hamlet“ 

pentru o voce de sopran cu acompaniare 
de orhestră, de Thomas.

5. Trei cântări pentru cor mixt:
£  a) Pe tine te lăudăm, de Aug. Bena;
~  b) Colindă, de Tschaikowsky;

c) Două inimi nu-mi dau pace, de 
George Dima,

6. Trei cântece poporale pentru o 
voce de sopran cu acompaniare de pian:

a) Foaie verde foi de nuc, de Tib. 
Brediceau;

b) Jelui-m’aş, je lu i. . . ,  de George 
Dima;

c) Foaie verde de bujor, de Her
mann Kirchner.

7. Două cântări poporale pentru cor
mixt:

a) Fântâna cu trei izvoare, de George 
Dima;

b) Morarul, de D. G. Kiriac.
8. Corul ielelor din cantata „In Car- 

}. aţi“, pentru cor mixt, solo de sopran şi 
acompaniare de orhestră de Hermann 
Kirchner.

9. Vântul, pentru cor mixt cu acom
paniare de orhestră de Her. Kirchner.

Preţul locurilor: Loge 12 cor., Stal 
I 2 cor., Stal II 1-50 cor., Stal III 1 cor., 
Loc de stat 80 fi). Loc de stat pentru 
studenţi 60 fii.

Bilete se pot procura la Librăria 
arhidiecezană şi seara la cassă.

începutul la 8 ore seara.

NOUTĂŢI.
S fin ţire de biserică . Duminecă în 

8/21 Octomvrie se va face sfinţirea biseri
cei gr. ort. române din Sălciua de sus. Ac
tul sfinţirii îl va săvârşi domnul asesor 
consistorial Dr. Miron E. Cristea, ca dele
gat al Eseelenţiei Sale Domnului Arhie
piscop şi Metropolit loan Meţianu. Se va 
da un banchet, la ora unu, şi sara un con
cert, urmat de dans. Se fac mari pregătiri, 
pentruca serbările ce se vor araüjá din 
acest prilej să fie foarte succese.

*
D eclaraţia z iar iştilor . In urma inter

pelaţiei deputatului Szemere s’au întrunit 
reprezentanţii presei din Budapesta în şe
dinţă şi au adus o hotărâre, prin care de
clară suspiţionările lui Szemere de neade
vărate, rău informate şi protestează în po
triva lor. La urmă declară însă că sar bu
curos în ajutoriul min. prez. pentru ca să 
cureţe presa de ce e rău. Adecă cum: nu-i 
adevăr şi totuşi e adevăr.

*
P roces s ista t. Sâmbătă avea să stee 

în faţa curţii cu juraţi din Budapesta dom 
nul Dim. Birăuţiu redactorul ziarului „Po
porul român“, acuzat pentru delict de agi
taţie, cuprinsă în trei articoli publicaţi în 
ziarul său, însă după constituirea juriului, 
procurorul regesc s’a sculat şi a declarat, 
că-şi tetrage acuza, iar tribunalul a decis 
sistarea procedurii penale contra domnului 
Birăuţiu.

*
Confict vama! a isbucnit între Ro

mânia şi Turcia, din cauză că guvernul 
otoman a impus o suprataxă de 6% pe 
făină şi lemnăriile ce impoartă România. 
In schimb aceasta a suspendat importul.

*
Non preot îu  Am erica. Sâmbătă 

seara a plecat din Sibiiu preotul Tranda
fir Scorobef la America destinat de preot 
pentru comunele Shout-Sharon şi Joung- 
stown.

*
„Gazeta B u co v in e i“ anunţă în nu

mărul de Duminecă, 14 Octomvrie n. că 
îşi sistează apariţia, după ce acum mai 
sunt alte două ziare româneşti în Buco
vina, cari pot să poarte singure lupta na
ţională. *

M itropolitul dela Blaj Dr. V. Mi-
hali a cinstit pentru biserica nouă gr. cat. 
din Cluj 1000 cor.

*
B raşoven ii şi poporul din ţara Bâr- 

sei au plecat Sâmbătă la Bucureşti în nu
măr de 500 persoane.

*
Hymen. Ana E. Dancăşiu şi Romul 

Constantinescu îşi anunţă cununia lor, care 
se va oficia Duminecă, în 21 Octomvrie 
n., ora 3 p. m., în biserica cea nouă din 
Răşinari.

•
A d vocat nou. Dl Dr. Aug. Rodea a 

dat cenzura de advocat înaintea comisiei 
dela Murăş Oşorsei. *

A ga ta  B ârsescu . Marea tragediană 
şi-a mărtusit unui ziarist planul interesant 
care o ocupă acum. Vrea adecă să dea 
reprezentaţii teatrale în New-York în limba 
românească. Spre scopul acesta va învitâ 
mai mulţi artişti din România ca să for
meze o trupă, cu care speră că va avea 
succese foarte frumoase.

*
L uptă mare electorală  se pregăteşte 

în statele unite din America. Peste şeasă 
săptămâni va fi alegere de prezident Ro- 
sevelt a declarat că nu mai candidează.

Partidele s’au pus pe lucru. Sunt pănă a- 
cum doi candidaţi, Hearst, al democraţi
lor şi Hughest al republicanilor.

*
Dela R euniunea sod alilor români 

din Sibiiu. La fondurile Reuniunii s’au 
mai făcut următoarele dăruiri şi anume: 
Fundului Victor şi Eugenia Tordăşianu, 
pentru înzestrarea fetelor sărace au dăruit 
„însoţirea de credit sătească sistem „Raiff 
eisen“ din Nucet 1 cor., Dr. Ghiţă Mă
celar, adv. şi soţia sa Agnes n. Cristea 5 
cor., loan Damian, paroh (Nucet) 1 cor., 
Trandafir Scorobeţiu, paroh în Sont Sharon 
(America) 2 cor., Vasile Damian, protopre- 
sbiter, deputat dietal 2 cor., loan Hedu, 
sodal măsar, (America) 1 cor.

La fondul de 20 bani pentru cum
părarea unei case cu hală de vânzare loan 
Hanciu, comer. L. 10; Const. Popa, co
mers. L. 5; Nicolae Moişin, comers. L. 
P25, Vasile Roman, curelar, Simion Mo- 
rariu, măsar şi Nicolae Poiana, comers, 
fiecare câte L. 1 (cor. 17‘92).

*
La exp oziţia  de v ite  de prăsilă,

pe care „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu“ o aranjază Duminecă 
la 21 Octomvrie n. c., în comuna Săsciori, 
comisiunea economică a comitatului Sibiiu, 
va fi reprezentată prin esmisul său, dl 
prim-pretor 1. Schöpp din Sebeşul săsesc. 
Comitetul central al Reuniunei învită pe 
toţi iubitorii de progres al poporului nos
tru la această lucrare a sa de interes ge
neral. *

Români nenorociţi în  A m erica. Zia
rele din America „Românul“ şi „America“ 
aduc veste tristă de peste Ocean. In a- 
propiere de oraşul Alliance a sărit din 
ş;ne vagonul ultim al unui tren accelerat, 
în care erau şi vre-o 16 Români. Au ră
mas morţi loan Ştefan şi Alexandru Ştefan, 
iar greu rănit Petru Bichiş, toţi din Sub- 
pădure. Pe urma morţilor au rămas 5 copii. 
Pavel Opriş din Boarta a fost omorât de 
curentul electric, pe când lucră la o ma
şină sprijinit pe firul de sârmă. In Indiana 
Harbor a fost împuşcat junele Alex. Udrea 
din Sighişoara de cătră duşmanul său de 
moarte I. Lăpădat din Nucet. In Hammon 
Ind. s’a înecat Alex. Crişan al lui Iovian 
din Vălcani rămânând pe urmă-i femeea şi 
doi copii. *

Inventatoru l revo lveru lu i, Iosif 
Shirk din Lancaster în America a murit 
în zilele trecute în sărăcie. Era mehanic 
simplu şi şi-a vândut invenţia pe câţiva 
bani puţini acelora cari au ştiut să se 
îmbogăţească cu ea. *

A testa t ruşinos. In capitala ţării 
noastre venise de curând pe tapet chesti
unea de a permite în cafenele şi restau
rante serviciul femeilor. Primăriul oraşu
lui s’a declarat contrar acestui fapt enun
ţând motivul că moralitatea bărbaţilor din 
Budapesta e foarte şubredă, e mai slabă 
ca în ori care alt stat din vestul Europei. 
Prin urmare serviciul feminin ar da prilej 
la multe abuzuri de moralitate. Presa ca
pitalei protestează în potriva acestei enun
ţări în multe privinţe adevărate a prima
rului.

C o n c u r s
Societatea „Transilvania“, fundată în 

1867, pentru ajutorul studenţilor şi elevi
lor meseriaşi români din Transilvania, şi 
părţile ei, publică concurs pe ziua de 20 
Octomvrie st. v. 1906.

Un stipendiu de 800 lei anual, pen
tru filozofie.

Condiţiunile sunt:
Testimoniul de maturitate.
Actul de naştere.
Actul de paupertate autentificat de 

notarul public sau de o altă autoritate 
competentă.

Certificat prin care să se constate că 
este înscris la facultate.

Certificat medical că este pe deplin 
sănătos.

La acest stipendiu, vor fi preferiţi 
acei concurenţi cari se pregătesc pentru 
ramura ştiinţelor naturale.

Stipendiul se acordă cu începerea 
anului şcolar 1906—1907, pe anii cât du
rează cursurile specialităţii alese: după 
regulamentul facultăţii unde va urmă stu
diile.

Cererile se vor adresa Dlui G. Missail 
Prezidentul societăţii, Strada Graţioasă, 2.

Concurenţii, cari vor reuşi şi. vor 
dobândi stipendiul sunt obligaţi a trimite 
comitetului la finele fie-cărui semestru şco
lar certificat de frequentarea cursurilor şi 
progresul obţinut la studii.

De asemenea se vor obliga prin o 
declaraţie că vor rămânea după terminarea 
studiilor în patrie.

Bucureşti, 2 Octomvrie, 1906.
Comitetul.

Poşta ultimă.
Dela congres.

In şedinţa de astăzi, Mercuri, deschisă 
la orele 9, s’a făcut verificarea deputaţilor 
Dr. Iosif T. Badescu şi Dr. Aurel Cioban, 
apoi s’a discutat asupra raportului gene
ral al conzistoriului metropolitan, ca senat 
plenar (raportor Petru Truţa), ca senat bi
sericesc (raportor 1. A. de Preda) şi ca 
senat şcolar, (raportor Ars. Vlaicu).

La raportul din urmă s’a născut dis
cuţie în jurul datelor statistice, exprimân- 
du-se dorinţa să fie adunate mai cu esac- 
titate, apoi cu privire la propunerea oo- 
misiunii, ca pentru cenzurarea manualelor 
de şcoală să fie instituită o comisiune cen
trală de experţi, luaţi din toate eparhiile 
(propunerea s’a predat conzist. metropoli
tan spre studiare) şi în fine în jurul or
donanţelor de maghiarizare ale fostului 
ministru de instrucţiune Lukács. (S’a de
cis înaintarea unei reprezentaţiuni la gu
vern pentru revocarea lor).

Şedinţa s’a încheiat la orele 12 şi 
un sfert. Proxima şedinţă mâne, Joi, la 
orele 9 dimineaţa.

Cărţi şi reviste.
A m icul T inerim ii, Nr. 8 a apărut

cu următoriul cuprins: Piticul Veselie 
de Tuşa Tilda, Tablouri din viaţa păsto
rilor (Georgica lui Vergii) de M. Străjanu, 
Călătorii pe cer şi pământ, poveste unui 
om de N. Baltag, Gigino de Roma, Răz
boiul între pisici de Mirgam şi O buou- 
rie în familie de Roma.

C onstitu iri pentru o isto r ie  socială 
cetăţăn1 ască, bisericească şi culturală-literară 
a Românilor, dela originea lor încoace, pănă 
ui lude 1504, de Dr. /. O. Sbiera, profesor 
universitar în Cernăuţi şi membru al Aca
demiei Române din Bucureşti. Volumul I. 
Cernăuţi 1906. preţul unui exemplar 12 co
roane. Se poate comanda şi prin librăria 
archidiecezană din Sibiiu, ori deadreptul 
dela autor. *

„Călindarul P op oru lu i“ pe 1 9 0 7 ,
a apărut, cu cuprins bogat, atât calenda- 
ristic-statistic, cât şi literar. Afară de par
tea calendaristică cuprinde statistica insti
tuţiilor noastre culturale-bisericeşti-econo- 
mice, (biserici, şcoale, reuniuni etc.) după 
cele mai nouă date.

Partea literară e bine îngrijită: Răspân
direa Românilor. Colinde. Preotul ca păs- 
călitor (Anecdotă). Despre răni (Din me
dicina poporală). împărăţie ţigănească (A- 
necdotă în versuri). O nuntă domnească. 
Corbul şi maică-sa (Fabulă). Balul seceră- 
torilor (Povestire). Ţiganul la târg (Anec
dotă). Cum trăesc studenţii din Blaj ? D-zeu 
ştie (Poveste), apoi poezii poporale, arti- 
cli economici, poezii, glume ilustrate etc. 
şi Răvaşul, întâmplări de peste an dela 
noi şi din străinătate.

Călindariul e împodobit cu multe 
ilustraţii, între cari amintim portretele Re
gelui şi Reginei României, al metropoliţi- 
lor Şaguna şi Meţianu, a dep. dietal Dr. 
Teodor Mihali, a poetului O. Goga etc. 
Târgurile sunt date în ordine alfabetică 
şi fără greşeli.

Preţul 40 fii. şi 5 fii. porto. Se află 
de vânzare la librăria „Foii Poporului“, 
Sibiiu (strada Măcelarilor Nr. 12) şi la li
brăriile dela noi. Revânzătorilor se dă ra
bat cuvenit.

Poşta redacţiei.
Calbor. A sosit prea târziu. Acum 

nu mai are înţeles publicarea, dupăce con
gresul deja a trecut chestia între aface
rile pe cari are să le rezoalve în sesiunea 
actuală.

Ce fericire într’o casă
dacă copiii, — în loc să fie debi'i, bolnăvicioşi 
şi nervoşi, — sunt fericiţi şi sănătoşi. Unul 
din cele mai bune mijloace, care contribue la 
însănătoşarea copiilor este „EmuIsion“-ul lui 
Scott din oleu de ficat de peşte cu var şi 
natron-hypophosphit, un preparat, care în urma 
însuşirei sale de a vindecă şi întrămâ, cu mare 
succes se întrebuinţează la însănătoşarea co
piilor. „Emulsion“-ul lui Scott e dulce şi cu 
gust bun, deci se poate folosi cu uşurinţă şi 
deoarece se mistue foarte uşor, produce ape
tit şi regulează întregul sistem de digestiune 
apoi este şi superior oîeului de peşte. 1252 l—i

este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 flleri în
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

E M IL  BUDAI, „Stadtapotlieke“
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50. 

P re ţu l sticlei o r ig in a le : cor. 2 '50. 
Se capătă în  toate farm aciile.
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Nr. 527—1906 [254] 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia vacantă de clasa a IlI-a din Bosna 
protopresbiteratul Unguraşului se excrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emo lumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite conform normelor 
din vigoare oficiului protopresbiteral în ter- 
minul indicat.

Concurenţii au să se prezinte înainte de 
alegere în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică spre a cântă resp. a celebră şi cu
vântă.

Fizeş-Sâmpetru, 24 Sept. 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Un

guraşului, în conţelegere cu comitetul paro
hial concernent.

Pavel Roşea
protopresbiter.

Nr. 268—1906 [255] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
din comuna Borcut, protopresbiteratul Cetatea 
de peatră, se excrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar anual de 600 coroane, solvibil 
dela popor, cu 100 coroane şi ajutor dela 
stat pus în perspectivă a se votâ 500 coroane, 
cuartir liber în edificiul şcoalei editicânde în 
anul acesta şi lemne de foc 4 orgii cubice.

Cuincuenalele se socotesc numai dela 
ziua ocupării acestui post.

învăţătorul ales se îndatorează a instruâ 
elevii în cântările bisericeşti şi a cântă cu ei 
la strană în Dumineci şi sărbători.

Petiţiunile înzestrate cu documentele 
prescrise în §-ul 60 din Regül. şcol. sunt a 
se adresă subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis, având concurenţii a se 
prezentă înainte de alegere spre a face cu
noştinţă şi cu poporul.

In conţelegere cu comitetul parohia1.
Lăpuşul unguresc, la 26 Septemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Cetatea de peatră.
Vasile Duma

adm. ppresb.

[258] 1—1
Convocare.

Domnii acţionari ai institutului 
de credit şi economii „Sebeşana,“, 
societate pe acţii în Szászsebes, se 
invită a participă la

A dunarea generală, extraordinară  
carea se va ţineă Marţi în 20 No- 
emvrie a. c. n. la 2 ore p. m. în 
localul institutului cu următoarea 

P r o g r a m ă :
1. Constituirea biroului.
2. Constatarea acţionarilor pre

zenţi şi a acţiilor reprezentate.
3. Decidere asupra înfiinţării 

unei filiale in Vinţul inferior, — 
Alvinz.

Domnii acţionari, cari doresc a 
participă la adunarea generală ex
traordinară (§. 21), în senzul §. 24 
din statutele institutului sunt rugaţi 
a-şi depune acţiile, eventual dove
zile de plenipotenţă la cassa insti
tutului, pănă cel mult Luni în 19 
Noemvrie n. la 4 ore p. m.

Szászsebes, 1B Octomvrie 1906.
D ir e c ţiu n e a .

Nu num ai cetit
dar şi probat trebue 

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

fa rm acia  „la u r s“ (piaţa mică), 
farmacia E . R um m ler, str. turnului,
C. M üller, piaţa mare,
drogéria Carl M orscher, str. cisnădiei,
I . B . M isse lb ach er  sen ., piaţa mare,
Gr. M eitzer  str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamicâ 
prim a fa b r ică  tra n silv . de lu m in ă r i de 

s te a r in  (str. cisnădiei), 82 27—62
C arol A rz  (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighisóra la fa r m a c istu l W . L in gn er , 

1. B. Misselbacher.

Viţă do vie noltată.
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum

Prima p la n ta ţie i âs viţă noMiitata
de pe Térnave

Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44 , (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate aorte de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot pro^ră cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masă, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.
_  C a ta lo g  ilu s tr a t  cu m u lte  scr iso r i de  
m u lţăm ită  şi r ec u n o ştin ţă  s e  tr im ite  la  ce 
r er e  g r a t is  s i  franco. [253] 1—40

Cruce sau stea duplă eledro-magnetică
Mu e mijise ssorc£

pe lângă garanţie.
'S .A. • o J

, Patent _ _ n r . 86967
Nu 3 crucea lui Voita I

vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani. ffr
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap $i dinţi, migrene, neuralgie, îm
piedecarea, circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgúrciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
piciére, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulaţi 
a sângelui şi multor altor bole cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.-* 
In cancelaria mea se ada atestate incurse din tote părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire invem- 
('■unea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient. care în decurs de 45 zile nu S3 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sd 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât si îa Austro - 
UDgaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea cruce! mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţui aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi
Preţui aparatului snic e eer, 4.-

foloBîbii Ia copii şi femei de constituţie fort
[2] 201 de 15 aui. slat 'i. 1

.. E sp ed itie  d in  c e n tru  ş i  lo cu l d e  vâncjlare p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

Mü l l e r  ALBERT, Budapesta,
*

3Eä
* r r m  r r r r r v m ^

y
p e n tr u  r e c la m e , c a  
s ă  c u c e r im  E u r o p a .

D i a m a n t e  ş i  p e t r i  s c u m p e

6 6

E s te  d e  n e c r e z u t , c ă  in v e n ta to r i i  p e tr i lo r  «TU D O R » a r  
s p e s a  o  s u m ă  a ş a  d e  m a r e  s p r e  s c o p u l  a c e s ta ,  d a c ă  
n ’a r  li  c o n v in ş i ,  c ă  in v e n ţ ia  lo r  e s t e  c u  m u lt  MAI 
B U N Ă  ş i  P R E Ţ IO A S Ă , d e c â t  a c e le  im ita ţ iu n i  d e  
d ia m a n t , c a r i  s ’a u  a d u s  in  c ir c u la ţ ie  p a n ă  a c u m a .

T r e b u e  s ă  
p u r t a ţ i

[9

c a  sa -i c u n o a 
ş t e ţ i  p r e ţu l.

D ia m a n te le  « T U D O R »  s ă  p o t  v e d e a  n u m a i în
g a la n t a n u l  iu i

250 4 —
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ş i  NUM AI a c o lo  s ă  p o t  c ă p ă ta .

Preţ
de

in tro d u cere

c o r o a n e  I n e l e > b r o ş e ’ c e '"
c e i , b r a ţa r e , p e p -  

b u c a t a  t e n i  e c t .

(cu feracarc). Garnisite cu diamante.

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


